

余姚大隐的老方用心钻研美食经

热气腾腾的牛骨，你看了嘴馋吗？



“一起去余姚大隐啃牛骨头，分享牛头。”最近，记者从几位吃货朋友的嘴里，听到了这么霸气的美食。几经打听，原来这家隐藏在乡间的老方牛味馆，人气还挺旺的。趁元旦小长假，记者前去探店。

店铺简陋却很干净

大隐离宁波市并不远，自驾、公交都很方便。传说中的老方牛味馆开在余姚大隐镇山王北路上，店铺是简陋的矮平房，不过“老方牛味馆”五个字方方正正，非常显眼。店门口屋檐下是厨房，煤气灶上正热气腾腾地煮着小砂锅，旁边还有几只锃亮的大钢锅架在煤饼炉子上熬着牛骨头，香气弥漫。

记者打量了一下，厨房很干净，桌子、碗碟、砧板都不见一丝油腻。再往里走，放着几张乡村饭店常见的半旧长方桌，估计可容下二三十位顾客。食客三三两两进出，也有

人直接打包提着就走。

多数顾客会点两大块牛骨，看上去量有点多，但老板方建平说，由于味道好，女顾客都吃得下的。记者也就入店随俗，照样点了一份，价格为25元。说句真心话，两块牛脊梁骨有肉有筋，价格不算贵。不过这两块骨头体积可不小，不知如何动筷？老板娘孙友飞很和气，对于记者的疑问，她笑着解释，骨头已经煮透了，只要轻轻一拨，就会骨肉分离。记者用筷子稍微用点力，就可以夹起贴在骨头上的肉和筋。牛肉浓香四溢，非常诱人，且都煮得很入味，牛肉香里还

混合着姜、茴香等香味。吃一口，软硬适中，余味很不错，和牛骨搭配的是少许的面和青菜。因为和牛骨混煮，面和菜也都很入味，而原汁原味的汤尤为鲜美，牛骨、牛肉的原味都提了出来，入口是满满的食材原味，很香但不油腻。

记者随机采访了两位正在用餐的男士。他们告诉记者：“这次是第二次来品尝，如果在市区有这么一家店，每天都会去吃上一碗。这家牛味馆，调料很特别，牛骨炖煮火候也很到位，入口非常好。尤其是这汤，原汁原味，是我吃过最美味的牛味汤。”

自己琢磨美食秘笈

一家地处乡镇不起眼的牛味馆，吸引八方食客，这有何秘诀呢？在招呼顾客的间隙，方建平、孙友飞夫妇向记者慢慢道来。

“老方牛味馆”开业也就10来年，夫妇两人都是土生土长的大隐芝林人。年轻时，老方做过泥水匠，给汽配厂跑过销售，自己也开过汽配店，后来由于各种原因没有经营下去。随后，他们选择了开餐饮店。而认准牛味馆，是因为在余姚牛味馆比较流行。老方匆匆拜师学艺后，回到大隐，找了一家临街的小店面低调开张。本以为牛骨头只要慢火炖煮就行，无多大讲究，没想到开张

后生意冷清。

当时房子已经租下，而两个孩子正在上中学，家里正是需要花钱的时候。老方静下心来想，喜欢吃牛骨头的食客很多，只要做得好吃，还愁没顾客光顾吗？为何不好好琢磨美食经呢？老方开始耐心研制，每天炖煮牛骨后，自己试吃，慢慢品，细细尝，哪种调料多了或者少了，第二天调整后再重新烹煮。遇到喜欢聊天的食客，老方会问味道怎样。渐渐地，食客的好评增加了，老方的美食秘方也逐步成熟，一两年后就形成了自家独特的口味。

记者打听，究竟用了哪些调料？老方笑着说，

这可不能全盘托出，只说用了多种调料，每种的比例很有讲究。他还说，其实炖煮的时间也很关键，牛肉有老有嫩，炖煮时间从三四小时到六小时以上不等，这些全凭经验。

和牛骨搭配的面条也很有讲究，老方说，这些扁扁的面条都是本地产的，加工时未加任何添加剂，味道特别纯正，而配料的蔬菜也是本地农户种植的。

记者看到，大锅子里和牛骨一起炖煮的有大块生姜片、茴香等。老板娘会捞一两块牛骨，放到小砂锅中，然后舀一勺汤，和蔬菜、面条等一起煮上几分钟，就可以上桌了。



老板娘孙友飞端出刚煮好的牛骨。

乡村游热带动餐饮

老方说，开业头三年，生意非常冷清，当时都考虑过关店。不过不管生意怎样，夫妇两人每天都早早开门，晚上营业到深夜一点，每碗牛骨都精心炖煮，小店打理得干干净净。

有一次，来了一位杭州食客，看到店里大块的牛骨，充满好奇。面对食客的犹豫，老方非常诚恳地告诉对方：“你可以先品尝，味道不好不用付钱。”吃完，这位食客大呼好吃，说要把同事都介绍到这里来品尝。接下来的很长一段时间，这位食客的朋友到宁波出差时，就会在大隐品尝牛骨。这位食客给了老方很大

的信心。

原本萧条的这家乡镇小餐饮店，不知不觉就红了。老方说，味道独特最为重要，这是他独家研制的美食秘笈；其次，和大隐芝林景区的走红不无关系。随着外来游客的增多，过路的食客多了，名气渐渐外传。现在大部分食客来自宁波市，而且不少是回头客或熟人介绍的。

老方说，牛味馆生意转好，也就是最近5年的事。店里主要卖是牛脊椎骨，一般一天可以卖出10多头牛的牛脊椎骨。遇到节假日，生意可以翻倍。

对于传说的牛头宴，

老板娘说，这道菜需要提前预订，平时难得一做。她指了指屋檐下的一个最大的锅子说，这就是用来煮牛头的，一般需要一天时间来准备，一个牛头可供10来个食客享用。

记者 谢昭艳 文/摄



爱旅游爱美食的朋友，请扫描上方宁波乡村旅游二维码关注我们，如果你找到好的乡村美食，也可以通过该微信告诉我们。

最后5天 宁波大剧院东阳红木家具清仓

活动倒计时 一件不留 所剩无几

因很多家具未送,活动延长至1月9日结束

地址：宁波江北区大闸路1号(宁波大剧院)

电话：13586565535

营业时间：8:00至20:00

详见现场海报